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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz

Sitzungstermin: Dienstag, 03.05.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:35 Uhr
Ort, Raum: Rogätz, im Bürgerhaus, Magdeburger Str.

40

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Wolfgang Großmann
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Sven Della-Bella
Herr Joachim Glaser
Herr Daniel Kolberg
Herr Wilfried Körtge
Herr Karsten Kuske
Herr Jörg Scharf
Herr Sebastian Schliep
Herr Alexander Schoß
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Heike Engel

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Christian Engelbrecht unentschuldigt
Herr Jens Gloede unentschuldigt
Herr Thomas Rieckhoff entschuldigt
Frau Mandy Steinbrenner entschuldigt
Herr Yves Wichert entschuldigt
Herr Matthias Zacher entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 05.04.2022
4 Einwohnerfragestunde
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5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

6 Ausführungen zum neuen ELER-Förderprogramm
7 Beschluss über die Aufstellung einer Einbeziehungssatzung gemäß § 34

Absatz 4 Nr. 3 BauGB - Bereich Triftweg - Gemeinde Rogätz
Vorlage: BV-RO/0409/2022

8 Anfragen und Anregungen
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
13 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, zwei Einwohner, Frau Grünthal vom
Technologie- und Gründerzentrum Jerichower Land, den
Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette und die Schriftführerin Frau Engel.
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es
nehmen 8 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung.

Öffentlicher Teil

TOP 6 Ausführungen zum neuen ELER-Förderprogramm

Alle weiteren TOP ändern sich entsprechend.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden 9
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Gemeinderatsmitglieder:
Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 05.04.2022

Der Weihnachtsbaum und auch die abgeknickten Bäume in der Damaschkestraße
sind gepflanzt. Außerdem wurden 2 Bäume auf der Schlosswiese angepflanzt.

Um eine Verkehrsberuhigung am Friedensplatz zu erwirken, wurden die Schikanen
bestellt.

Gemäß einer Mitteilung des Landkreises Börde, muss vor der Brunnenbohrung auf
dem Sportplatz eine Bodenbeprobung durchgeführt werden.

Bezugnehmend auf den fehlenden Fallschutz am Sandkasten in der Kita erhalten die
Anwesenden folgende Info:
Wegen der Nachttemperaturen konnte der Unterbau aus Beton nicht fertiggestellt
werden. Der Hausmeister wird dies tun, sobald es die Temperaturen zulassen.

Zur Anpassung der Zeit für die Entwicklungsgespräche in der Kita wird wie folgt
informiert:
Die Entwicklungsgespräche finden statt. Gemäß dem Erlass des Ministeriums für
Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung vom 04.04.2022 sollen diese max.
20 min. andauern. Herr Schmette betont, dass der zeitliche Rahmen für die
Entwicklungsgespräche angepasst wird, sofern die Corona Maßnahmen es
zulassen.

Der Bescheid zum ELER – Förderantrag ist dem SV Concordia zwischenzeitlich
zugegangen. Die Arbeiten können somit wie geplant durchgeführt werden.

Auf die Festlegung über den fehlenden Zugriff auf den Haushalt der Gemeinde wird
bemerkt:
Die Prüfung im Session sowie im Bürgerinfoportal der Internetseite VG Elbe-Heide
ergab, dass der HH samt Anlagen ordnungsgemäß dargestellt wird.

Herr Glaser beklagt dennoch, den Haushalt nicht aufrufen zu können.

Auf die Anfrage von Herrn Schliep, zum Verlauf der Bauarbeiten für die Maßnahme
Wasserwehr kann der Bürgermeister mitteilen, dass sich die Arbeiten im Zeitplan
befinden.
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Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2

zu 4 Einwohnerfragestunde

Frau Wagner kritisiert im Namen der Eltern von Kindern der Kita, dass sich die
Arbeiten zur Reparatur des Sandkastens seit Wochen verzögern.
In diesem Zusammenhang merkt Herr Kolberg an, dass Aufgaben u. kleinere
Reparaturen aus Zeitmangel oft verschoben werden müssen. Eltern und
Erzieherinnen sind mit diesem Zustand äußerst unzufrieden.

Herr Schmette führt dazu aus, dass der Hausmeister in der Woche jeweils 2 Tage in
der Grundschule, 2 Tage in der Kita und Freitags in der Verwaltung tätig ist. Auf
Grund der Umbau- und Umzugsmaßnahmen in der Verwaltung, wurde seine
Arbeitskraft des Öfteren hier benötigt. Die nicht erbrachte Arbeitszeit in Kita und
Grundschule wird in der nächsten Zeit nachgeholt.
Herr Scharf spricht im Namen von Eltern an, dass vor einem weiteren Spielgerät in
der Kita Sand fehlt und die Verletzungsgefahr somit sehr hoch ist. Er schlägt vor,
diese Instandsetzung im Zuge der Reparatur des Sandkastens durchzuführen.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Wurde in TOP 3 behandelt.

zu 6 Ausführungen zum neuen ELER-Förderprogramm

Der Bürgermeister übergibt das Wort an Frau Grünthal vom Technologie- und
Gründerzentrum Jerichower Land.
Frau Grünthal informiert über die Erarbeitung einer Lokalen Entwicklungsstrategie
(LES) für unsere Region. Der Zeitraum umfasst die Jahre 2023 – 2027. Für die
Umsetzung der LES werden lokale Projekte und Ideen gesucht. Die Projekte und
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Ideen sollten einen positiven Beitrag zur nachhaltigen Entwicklung der Region
leisten.

Ideen und Vorschläge können Frau Heinke und Frau Grünthal mitgeteilt werden.

zu 7 Beschluss über die Aufstellung einer Einbeziehungssatzung gemäß §
34 Absatz 4 Nr. 3 BauGB - Bereich Triftweg - Gemeinde Rogätz
Vorlage: BV-RO/0409/2022

Beschluss:
1.

Der Gemeinderat beschließt in öffentlicher Sitzung gemäß § 1 Abs.3 und
§ 2 Abs.1 des Baugesetzbuches (BauGB) die Aufstellung der Satzung
der Gemeinde Rogätz über die Abgrenzung der im Zusammenhang
bebauten Ortslage und die Einbeziehung von Teilflächen der Flurstücke
72/9 und 681/71, Flur 5, Gemarkung Rogätz in die im Zusammenhang
bebaute Ortslage "Einbeziehungssatzung Triftweg II". Das Plangebiet
umfasst die an den Triftweg angrenzenden Flächen der Flurstücke 72/9
und 681/71, Flur 5, Gemarkung Rogätz in einer Tiefe von ca. 50 Meter.
Die Lage des Bereiches ist der Anlage 1 zu entnehmen. Planungsziel ist
die Einbeziehung der Fläche in den Innenbereich zur Errichtung eines
Einfamilienhauses.

2.
Die Kosten des Verfahrens tragen die Vorhabenträger. Dazu ist zwischen
diesen und der Gemeinde Rogätz ein städtebaulicher Vertrag zu
schließen.

3. Der Beschluss ist gemäß § 2 Abs.1 BauGB ortsüblich bekanntzumachen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0
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zu 8 Anfragen und Anregungen

Die Genehmigung des Haushaltes 2022 für die Gemeinde Rogätz liegt vor.

Die Kommunalaufsicht des Landkreises Börde fordert jedoch die Gemeinde
Rogätz auf, äußerste Sparsamkeit zu halten und die Ausgaben für freiwillige
Aufgaben zu senken.

Als Nächstes informiert der Bürgermeister über die Hochwasserschutzmaßnahme im
Bereich der Fähre.
Der temporäre Aufbau zum Schutz des Grundstückes Huth wird aus Kostengründen
nicht erfolgen.

Der Stand der Vorbereitungen des Festes am 28.05. wird besprochen.

Herr Della-Bella weist darauf hin, dass ein Teil des Spielplatzes in der Brinkstraße,
mittels einer Kamera erfasst wird. Er bittet darum, mit dem Grundstückseigentümer
zu sprechen.

Außerdem schlägt Herr Della-Bella vor, einen Energieberater einzuladen.

Herr Schmette führt an, dass sich hierzu in der nächsten Bürgermeisterrunde eine
Firma vorstellt.

Die Anwesenden verständigen sich, die Vorstellung der Firma bei den
Bürgermeistern abzuwarten. Danach kann ggfls. eine Einladung zur
Gemeinderatssitzung erfolgen.

Die nächste Anfrage bezieht sich auf die Errichtung einer Verkehrsinsel in der
Tangermünder Straße aus Richtung Mahlwinkel kommend.

Festlegung:
Das Bauamt stellt bitte den Antrag auf Errichtung einer Verkehrsinsel an den
Landkreis Börde.

Herr Della-Bella übergibt dem Bürgermeister eine Einladung zum Sport- und
Familientag des SV Concordia am 09.07., sowie einen Antrag auf Bezuschussung
der Familienolympiade.

Zur Thematik Breitband informiert Herr Schmette die Anwesenden.

Der Sachstand beim Bau der Versorgungsmärkte ist unverändert.
Herr Schmette wird sich abermals um einen Gesprächstermin mit dem
Landesverwaltungsamt bemühen.

Herr Kolberg hinterfragt die Möglichkeit, die Grünflächen am Sportplatz regelmäßig
durch die Gemeinde zu pflegen.
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Festlegung:
In der nächsten Gemeinderatssitzung wird um Informationen zum Stand der
Maßnahme Wendehammer in der Steinortstraße gebeten.

Auf die Anfrage von Herrn Scharf, zum Sachstand in der Flachsbreite, gibt es keine
neuen Informationen.

Herr Kuske verweist auf Schäden in der Friedhofsmauer.
Kleinere Reparaturen können durchgeführt werden, sofern es sich um eine größere
Maßnahme handelt, muss diese in den Haushalt eingestellt werden, so der
Bürgermeister.

Auf den schlechten Zustand der Brücke in der Nachtweide wird von Herrn Kuske
hingewiesen. Der Bürgermeister wird sich die Brücke mit dem Bauamt anschauen.

Festlegung:
Zur nächsten Gemeinderatssitzung wird um Info zum Stand der Maßnahme
Baugebiet Nachtweide gebeten.

Die Bestellung von Müllbehältern wird nach Veröffentlichung des Haushaltes
ausgelöst.

Der Radunterstand in Loitsche ist nach den Wochenenden oft vermüllt. Herr
Großmann wird Frau Roggisch auf den Zustand hinweisen.

Festlegung:
Es wird um Benennung der beratenden Bürger in den Ausschüssen gebeten.

Herr Glaser erinnert an die Aktualisierung der Internetseite der Verbandsgemeinde
Elbe-Heide.

Der Löschteich im Gewerbegebiet ist unzureichend befüllt.

Festlegung:
Die Verwaltung setzt sich bitte mit der Firma Homann in Verbindung.

zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Der Bürgermeister gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt.

Übernahme der Arbeitnehmeranteile zur Sozialversicherungspflicht des
ehrenamtlichen Bürgermeisters
Vorlage: BV-RO/0410/2022
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zu 13 Schließung der Sitzung

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.35 Uhr
die Sitzung.

Wolfgang Großmann Heike Engel

f.d.Richtigkeit


